

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripciones.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se cuenta desde 1.º y 16 de cada mes. Toda la correspondencia y paquetes, diríjanse al Administrador.—No se devuelven los originales.—Redacción y Administración: Isaac Peral, número 24, bajo

Envío de ejemplares.—El pago será adelantado y en metálico. Los ejemplares de fácil correo.—Correspondientes en París: Mr. Le rrette, 14, rue Rougemont; Mr. Hon. P. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New York, Mr. George B. Pike, 21, Park Row.—Berlin, Ralfel, Neue Friedrichstrasse 49 y 49.

¡Caridad, hermosa bandera!

Hoy ha examinado las cuentas del año 1914, del Santo Hospital de Caridad, y mi espíritu, santificado por la ternura y por la fe, ha volado muy alta y muy lejos, fuera de esta atmósfera mecánica, envenenada por la pasión, y por el egoísmo.

En esta miserable «tierra baja», hay algo grande y permanente, algo que nos abstrae y edifica, sustrayendónos al ímpetu de la vorágine política, y a los horrores del desequilibrio social. ¡Bendita seas, caridad, alma del mundo, que concierdas las voluntades y aúna los esfuerzos, suprimas las distancias, borra los límites, domesticas los instintos, y ennobleces las intenciones!

Mi corazón, siempre cartagenero, palpita de satisfacción, de orgullo y de gozo, al leer, avido y trémulo, esas páginas selectas y brillantes, donde la esclarecida Junta del Santo Hospital ha ido recogiendo, solicita y atenta, el rayo del enfermo, y la queja del triste, las plegarias de las madres y los gritos de angustia de los hijos, el desconocido infinito de los resignados que templan sus dolores en la perpetua adoración de la Virgen Madre.

¡Cuantos tesoros de bondad, de cariño, de gratitud y de misericordia se esconden en las cuentas del Santo Hospital! En todas sus partidas, se advierte la generosidad, el sacrificio, la abnegación, la virtud, el ejemplo, la pena resignada, la desesperación muda, la tortura, la conformidad honda, la esperanza bienhechora, la piedad fecunda, el afecto maternal, intenso, divino, desbordado, glorificación de la mujer nacida para amar y sufrir eternamente!

Escojo algunas frases delicadas y emotivas, para recreo y salud de los espíritus altruistas:

Don Julio Malo de Molina, limosna para este Hospital por su primera paga, (13 Febrero 1.914), 291,65 pesetas.

Excelentísimo Sr. D. Diego de Tapiá a la Santísima Virgen, en memoria de sus difuntos, 80 pesetas.

«La niña Charito de la Rocha y Mancha para los pobres enfermos en el día de su primera comunión, (20 Mayo 1.914), 25 pesetas.

Las limosnas recogidas en los cepillos suelen ir acompañadas de breves y apasionadísimas misivas:

«Madre a tal Lo ofrecido.—Guárdame mi hijo.—Socorre a mi familia.—Desde Santiago de Chile mando esta limosna a mi Virgen de la Caridad para poner bueno a mi marido.—Ten compasión de mí.—Ayúdame a llevar mi Cruz.—Aleja a ese hombre de mi lado.—En memoria de mi padre.—Toda soy de tí.—Danos tu gracia.—Protéjenos.—Haz un milagro.—Iluminaste mi inteligencia y saqué dos matrículas de honor.»

¡Cuantas inquietudes, sinsabores, alegrías, desvelos, preocupaciones y desvarios, acuden al misterioso templo del día, donde el ave feliz de la ilusión y del consuelo bate siempre sus alas y renace continuamente de sus miserables cenizas!

¡Sublime institución democrática y grandioso asilo fraterno. Honra de un pueblo y vanidad de sus hijos!

Dichoso EL ECO DE CARTAGENA, que puede hoy cantar a la casa solariega de la Caridad, y bendecir, estremecido por la emoción, a los protectores del benéfico establecimiento!

¡Oh patrimonio común de los desheredados y de los afligidos! La historia, que ha inmortalizado a

Roldán y sus infatigables sucesores, inmortalizará también en el porvenir remoto a los acucios y dardivosos dueños del presente!

Quisiera poseer la soberana elocuencia del sentimiento, para esparcir en el desorden fugaz de esta crónica exaltada, conceptos admirables, densos, frases arrebatadoras, candentes, que hiciesen vibrar los corazones el unísono y arrancasen a los atónitos lectores, la suprema exclamación, cordial respuesta de los atribulados y de los arrepentidos:

¡Viva la Virgen de la Caridad!

POST-SCRIPTUM

Resumen de Gastos e Ingresos

Cargo en 1914.	Ptas. 104 439'44
Déficit del año anterior	40.491'84
	63 947'60
Data en 1914	108.660 93
Déficit para 1.º de Enero de 1915	44.713'33

Misas celebradas en 1914

Cantadas	185
Rezadas	3.500

Movimiento de enfermos

En 31 Diciembre 1913, había en cama	125
Entrados en 1914	1.182
Salidos en 1914	1.013
Fallecidos	184
Nacidos	27
Quitan.	110
Estancias en 1914	46.993
Desde su fundación en 1693, entraron en el Hospital, 295.067 enfermos.	
Ingresos en el mismo periodo de tiempo, 8.611.140'11 pesetas.	
Gastos en el mismo periodo de tiempo, 8.655.853 44 p-setas.	
Debe el Ayuntamiento por medicinas a los pobres, 44.000 pesetas.	

Huelga de estudiantes

Madrid 9 m.

El gobernador de Valencia, telegrafía diciendo que los estudiantes de la Universidad no entraron en clase, declarándose en huelga.

Protestan contra el restablecimiento de los exámenes ante tribunales por grupos.

Cartas a mis laras

Blasón de ciudadanía

La primera jornada...

Está realizando, en los días actuales, el maurismo «callejero» una labor intensa de notoria efectividad ciudadana.

Dió margen a este despertar—que ya iba siendo muy necesario—la proximidad de unas elecciones. Con la poca importancia que en España suele atribuirse a las Diputaciones provinciales—¡qué tremenda aberración! ¡qué insensato error!—, poner en juego un tal esfuerzo y remover de modo tan cabal a la opinión, significa un indiscutible avance en la ya iniciada serie de aciertos que el maurismo puede anotar en su accidentado «haber»...

Nadie tomó nunca con calor tanto, ni con tan encendido entusiasmo la propaganda electoral, como estos esforzados muchachos del maurismo, quienes la Patria debe un homenaje de gratitud y de respeto, porque con su bizarría ponen una pincelada de vida en este cuadro de muerte que el Gobierno traza día por día, porque con su optimismo y su fe en la virtualidad de la causa que sustentan, son protagonistas de que la raza vive y bordan con sus juveniles ardimientos los márgenes de la vida y de ciudadanía.

¡Tan lejos!

(A ARTURO REÑASCO)

Yo soy tu poeta...
yo canto mis versos
por ti soamente
que inspiras mis sueños.

Yo soy, ángel mío, tu bardo que canta
canciones que brotan del fondo del pecho,
y van con sus alas, cruzando los aires,
tan lejos... tan lejos...

¿No oíste rumores
que llevan los vientos?
¿No oíste en sus alas
ignotos acentos?

Pues son mis canciones, mis tiernos suspiros,
mis besos, mis besos...

Tu amor es el dulce
rocío del cielo
que ahuyenta pesares
y quita formantos;
tu amor es la fuente feliz de la vida,
y yo, que me abraso de sed, bebo, y bebo...

Si acaso algún día sintiera tu vida
ecos ignorados que llevan los vientos,
escucha... es que canto mis tiernas canciones,
que canto mis versos,
y van a dormirse de tu alma en el fondo,
tan lejos... tan lejos.

Jesús Carrillo del Valle.

nia cuya ausencia tantos males nos está trayendo.

Opínesese como se quiera; contórmenosé no con el programa marcial de las particulares convicciones de cada cual; monárquico ó republicano; creyente ó descreído; conservador ó liberal; todos los españoles han de ver con simpatía y han de subrayar con el aplauso este movimiento ciudadano, el más intenso de nuestra historia contemporánea; el más democrático, el más idealista, el más puro, el más fructífero, también...

¿Triunfarán los candidatos mauristas? ¿Se sentará el muy inteligente y muy insigne don Miguel Maura, en la Diputación provincial?... Aunque parezca paradójico, ello es secundario en las finalidades de estas campañas que el maurismo realiza. Lo esencial no es encumbrar a las personas; lo trascendente es remover en el piélagos de una inconsciencia suicida, los sentimientos de ciudadanía, sin cuyo concurso es neclia utopía pensar en el triunfo de la idea que ha de salvar a España.

Y el maurismo, como toda causa lógica, no procede por saltos; camina en ordenado plan... En ese plan rector, la primera jornada está a cargo del pueblo, no a cargo de los Directores. Dejemos que la ciudadanía penetre en todas las conciencias. Que lo demás vendrá por gloriosa y ubérrima sendadura...
Luis de Galinsoga.

De Sociedad

Esta tarde hemos tenido el gusto de saludar de su regreso de la Corte a nuestro querido amigo y paisano don Carlos Cañal.

—De Murcia ha venido para la Corte, nuestro querido, amigo don Joaquín Payá; diputado a Cortes por esta circunscripción y jefe del partido liberal de esta provincia.

—También marchó a Madrid, el diputado del partido conservador por esta circunscripción, nuestro respetable y querido amigo don José Mestre Pérez.

Le deseamos un feliz viaje.

—Ha salido a la calle completamente restablecido de la enfermedad que sufría, la distinguida señora de la Carmen Mellado de Alfonso.

Nuestra enhorabuena.

—Continúa mejorando de su enfermedad el joven don Rafael Mar, hijo de nuestro apreciable amigo, don Ricardo director de esta Pólisón alfectiva.

Exploradores de España

7 de Marzo de 1915. — Expedición al polo de Alquería.

A las nueve y media de la mañana, ya discutían por el domicilio social muchos entusiastas madrugadores. A las 10 rompimos la marcha en número de 130 a 140: nos precedían los ciclistas, bajan marcha los tamboreros y uno de nuestros carros seguía al primer grupo.

Pasamos por la calle del Carmen y la Plaza de España; abandonamos la ciudad, fulmos hacia el barrio de la Concepción, y a llegar al bosque de las palmeras, torcimos hacia la izquierda por el camino de la Alameda. Tras un breve descanso en la Casa Rastro, continuamos la expedición hasta los Fotoburiles, y a los donos de las estribaciones del Monte Roldán, dimos, a las doce y cuarto de la mañana, en el pintoresco bosque de yerbes, juncos, situado entre Roldán y Atalaya, y conocido por nosotros con el nombre de «Coto de Alquería».

Lezóse la bandera, establecimos los campamentos a la sombra deliciosa de los árboles, levantamos la tienda de campaña de la Cruz Roja y comimos con apetito devorador. Nos suministraron agua en una casa cercana.

Tras la frugal comida, hicimos movimientos de orden: en el primer grupo nos dedicamos a prácticas de nudos y juegos de explorador, tales como la busca y cura de un herido extraviado en el campo, y otras de difícil y extensa explicación.

Equipados, nos agrupamos al rededor de la bandera, formando cuadro. Aneles familias de muchos exploradores y los miembros del Comité, se nos impusieron las estrellitas que acreditan la antigüedad, los años de servicio prestados en la gloriosa institución. (Ayer día core, ponde un disti tivo.)

Nuestro insigne Presidente don Manuel Dorda, pronunció sentidas

elocuentes frases. Recordó al fundador de los exploradores cartageneros, S. Trucharte, (a quien se saludó legráficamente al regresar a la población). Y habló, con acento conmovido, de los boy-scouts ausentes; de Angel Moreno, que bajo el apéndice abandonando, para siempre, y del Sub-instructor Rafael Mar, que se halla enfermo de gravedad. Luego, nos anunció la visita al acorazado «España» y a los principales establecimientos industriales de la provincia. Acabó su fogosa arenga con un sonoro ¡Viva España! que repetimos enardecidos, agitando los sombreros en lo alto de las picas.

Regresamos a Cartagena por las laderas N. de Atalaya. Nos deslucimos a merendar en los alrededores de la casa de don Juan Dorda. Recorrimos la alameda de San Antón, y nos sorprendió en la plaza de España una banda de música, a cuyos melodiosos acordes entramos, a las siete de la noche, en la ciudad querida.

¡Bambas al gres, aturcidos, gozosos! Desfilamos correctos y bizarramente, por la calle de Peral, entre compactas filas de curiosos y admiradores, que celebraban nuestra gallardía y «trágancia».

El viento del mar agitó cariñoso nuestra bandera cuando remontamos orgullosos la calle del Cañón. La brisa del Mediterráneo oteó nuestras cabezas ardientes.

Llegamos al domicilio social. Entonamos nuestro hermoso himno, con más convicción y ardor que nunca; se arrió la bandera al son majestuoso de la Marcha Real, y nos retiramos a nuestras casas, satischos de haber asistido a tan inolvidable excursión y de haber escrito en nuestra historia una nueva y brillante página conmemorativa.

Manolo.

cuarta patrulla, primer grupo, tropa de Cartagena.

El ferrocarril de Cartagena a Lorca

Nos asociamos de todo corazón a los artículos que la prensa dedica a este interesante asunto.

Con «El Porvenir», nuestro fraternal compañero, evocamos la memoria de, limo, Sr. D. José María Pellegrín, a quien se debe el proyecto originario, y dirigimos un respetuoso saludo de pláceme a don Antonio Gorría que en brillante exposición leyó la cuestión a la Cámara de Comercio.

En estas columnas de El Eco, el insigne Dr. D. Antonio Oiver, defendió, con vivacidad y pericia, la construcción de tan importante vía férrea.

Nos remitimos a los elocuentes artículos publicados para regovar el afecto con que les dimos acogida, y el aplauso y la gratitud que merecieron a la opinión.

Crónica murciana

Esta tarde en el correo, ha salido para Madrid el laborioso diputado a Cortes por esta circunscripción, nuestro distinguido amigo don Joaquín Payá. Por los numerosos representantes de los diversos grupos liberales que lo acompañaron hasta los momentos de arrancar el tren, hemos confirmado que las gestiones que tan acertadamente estuvo llevando a cabo, para fundir en una fundición el beril murciana, tuvieron completo éxito y apenas se habla de algún individuo que aisladamente se haya abstenido hasta la fecha de presar su adhesión.

Satisfecho debe el señor Payá, las atenciones y deferencias reci-

bidas de los primates liberales de la capital, que no se recatan en manifestar su satisfacción, por ver dirigidos por el joven y prestigioso diputado que por su propio estudio y esclarecido talento, logró elevarse al puesto político que ocupa, en lucha heroica que lo llevó a conocer.

Por el algo le faltaba para la popularidad en su propio solar, la simpática nota que dió ayer en el mitin de la Federación Agraria, le cupo a las muy sinceras, de la masa huertana, ansiosa de valerores que hagan llegar a las altas esferas las justas demandas y pretensiones del sufrido clase murciana y con el señor Cierva y ahora con Payá, tienen asegurado el triunfo de sus aspiraciones, que por legítimas no podrán ser desechadas por los Gobiernos a quienes las dea a conocer.

Don Joaquín Payá, que modicamente se abstuvo de tomar activa parte en la política de la Capital de la provincia, excepto en aquellos casos en que su actuación fue inevitable por relacionarse con los intereses de los distritos que representaba, ahora promete cultivar como él sabe este campo de acción: para muy en breve esperamos volver a verlo entre nosotros y con confianza esperamos que obtenga beneficios para Murcia, de la acertada dirección de los liberales; que ven con gusto las huestes conservadoras, con las que tan cordiales relaciones mantiene.

Nuestro Deán el sabio Doctor don Julio López Malmón, dió ayer fin al novenario que ha predicado en el parroquial de San Bartolomé, dejando grato recuerdo de su distinguidísima elocuencia, que hace de cada sermón un modelo de oración agrada, en la que no se sabe que admirar más si la galanura del estilo o la unión apostólica y conyuncion e argumentar con que fácilmente se expresa apoderándose del ánimo de sus oyentes. Enhorabuena.

Adquisición de trigos

Madrid 9 m.

En la Dirección de Adquisición, se ha verificado la subasta para la adquisición de veinte mil toneladas de trigo, adjudicándose al mejor postor al precio de 36 pesetas por cien kilos en Nueva York.

Este trigo se destinará a las provincias que lo necesiten, y caso de no ser reclamado, quedará en depósito.

Es la primera vez que el Estado abre concurso de tal naturaleza.

Hasta mañana!

Por no disponer hoy de espacio suficiente, mañana daremos cuenta de los datos estadísticos del año 1914, que nos han sido generosamente remitidos por la Sociedad de Socorros Mútuos «El Obrero».

Queremos dedicar al asunto toda la importancia que merece por su ímpetu y por la personalidad de su presidente, don Francisco Bosch Montaner.

Los procesionistas

Abandonando sus quehaceres diarios, un buen número de entusiastas de las cofradías de «Marrájos y California», vienen recorriendo los establecimientos de la población, despachos y casas particulares, con objeto de allegar réditos para los gastos que ocasionan la celebración de las hermosas procesiones.